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Identification

SURVEY ID NUMBER
UNHCR_AUT_2023_ukr_int

TITLE
Survey of intentions and perspectives of refugees from Ukraine - 2023

COUNTRY

Name Country code

Austria AUT

STUDY TYPE
Sample Frame, Households [sf/hh]

ABSTRACT
This UNHCR dataset, developed in partnership with Ipsos SA, provides an in-depth analysis of the intentions and
circumstances of Ukrainian refugees in Austria, based on data collected from January to March 2023. The survey, which
includes responses from 553 households representing over 1,500 refugees, offers a detailed look at the socio-economic
status, decision-making processes, and future plans of these individuals. Gathered via an online questionnaire distributed
through social media and messaging apps, the data is carefully anonymized, ensuring privacy while maintaining a
representative demographic profile in line with the latest Austrian government statistics. This dataset is a valuable asset in
the Microdata Library, offering crucial insights for stakeholders engaged in refugee support and policy-making in Austria.

KIND OF DATA
Sample survey data [ssd]

UNIT OF ANALYSIS
Household

Version

VERSION DESCRIPTION
v2.1: Edited, cleaned, and anonymised data.

VERSION DATE
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NOTES
The scope includes:
- demographics
- cash and livelihoods
- protection
- health
- education
- accomodation
- accountability
- feedback on humanitarian assistance
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Protection

Food security

Education
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Child Protection

Mental Health and Psychosocial Support

Cash Assistance
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data_dictionary

Data file Cases variables

Households
This file contains the household data dictionary. 553 158

Individuals
This file contains the individual data dictionary. 1434 8
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Data file: Households

This file contains the household data dictionary.

Cases: 553

variables: 158

variables

ID Name Label Question
hh_V1 hhid Household ID
hh_V2 S1 Were you living in Ukraine as a resident on the 23rd of February 2022?
hh_V3 resp_age_groups_hh Respondent age group
hh_V4 S3 In which country are you currently:
hh_V5 Q1 What gender do you identify yourself with?
hh_V6 Q2 What is your nationality / citizenship?
hh_V7 Q3 How well can you speak the primary language spoken in your current location?
hh_V8 Q4 What is the highest level of formal education you have attained?
hh_V9 Q5_group How many persons (including yourself) who left Ukraine after 23th February of

2022 are there in your household currently living together and sharing expenses?
hh_V10 hh_size Household size (grouped)
hh_V11 Q7 Do you or any of the household members currently living with you need care due

to a long-term physical or mental illness or disability?
hh_V12 Q8_1 Is any of the following relatives currently living in Ukraine: Spouse / Partner
hh_V13 Q8_2 Is any of the following relatives currently living in Ukraine: Son(s)/daughter(s)
hh_V14 Q8_3 Is any of the following relatives currently living in Ukraine: Other relatives
hh_V15 Q8_4 Is any of the following relatives currently living in Ukraine: None
hh_V16 Q8_99 Is any of the following relatives currently living in Ukraine: Prefer not to answer
hh_V17 Q9 Do you expect any of your relatives currently living in Ukraine to join you in this

country within the next 3 months?
hh_V18 Q10_oblast In which Oblast and settlement of Ukraine were you, personally, living on the

23rd of February of 2022?
hh_V19 region Region of origin
hh_V20 Q11_year When did you first leave Ukraine after the onset of the war? (Year)
hh_V21 Q11_month When did you first leave Ukraine after the onset of the war? (Month)
hh_V22 Q12 In Ukraine, were you living in a dwelling (house, apartment) owned by you or any

member of your household?
hh_V23 Q13 What is the status of the dwelling (house, apartment) that you were living in

Ukraine?
hh_V24 Q14 What is the occupational status of the dwelling (house, apartment) in which you

were living in Ukraine?
hh_V25 Q15_1 What motivated you to come to this country? It was the closest
hh_V26 Q15_2 What motivated you to come to this country? I wanted to stay close to home
hh_V27 Q15_3 What motivated you to come to this country? Have family or friends here
hh_V28 Q15_4 What motivated you to come to this country? Due to the language spoken
hh_V29 Q15_5 What motivated you to come to this country? Due to accommodation

opportunities
hh_V30 Q15_6 What motivated you to come to this country? Due to work opportunities
hh_V31 Q15_7 What motivated you to come to this country? Due to education opportunities
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ID Name Label Question
hh_V32 Q15_8 What motivated you to come to this country? Due to specific health needs
hh_V33 Q15_9 What motivated you to come to this country? Due to benefits and support
hh_V34 Q15_10 What motivated you to come to this country? Due to temporary protection /

asylum procedure
hh_V35 Q15_11 What motivated you to come to this country? Not planned / no particular reason
hh_V36 Q15_12 What motivated you to come to this country? Other
hh_V37 Q15_13 What motivated you to come to this country? It was the closest / wanted to stay

close to home
hh_V38 Q15_99 What motivated you to come to this country? Prefer not to answer
hh_V39 Q16_year When did you arrive to this country? (Year)
hh_V40 Q16_month When did you arrive to this country? (Month)
hh_V41 Q17_1 Have you registered for any of the following in this country? Temporary

Protection
hh_V42 Q17_2 Have you registered for any of the following in this country? Asylum / Refugee

Status
hh_V43 Q17_3 Have you registered for any of the following in this country? Residence Permit /

Visa
hh_V44 Q17_4 Have you registered for any of the following in this country? Any other type of

status
hh_V45 Q17_5 Have you registered for any of the following in this country? None
hh_V46 Q17_99 Have you registered for any of the following in this country? Prefer not to answer
hh_V47 Q18 In which type of accommodation arrangement do you currently live?
hh_V48 Q19 How long would you be able to stay in your current accommodation?
hh_V49 Q20 For what reason are you planning to leave your current accommodation?
hh_V50 Q21 What is your current main activity (in this country)?
hh_V51 Q22 In which modality are you working?
hh_V52 Q23 What is your occupation in that job?
hh_V53 Q24 Is your current occupation at the same, higher or lower level than in your

previous job in Ukraine?
hh_V54 Q25_1 Which difficulties have you encountered finding work in this country? Lack of

work permit
hh_V55 Q25_2 Which difficulties have you encountered finding work in this country? Lack of

other documentation
hh_V56 Q25_3 Which difficulties have you encountered finding work in this country? Lack of

decent employment opportunities
hh_V57 Q25_4 Which difficulties have you encountered finding work in this country? Lack of

employment opportunities suited to my skills
hh_V58 Q25_5 Which difficulties have you encountered finding work in this country? Lack of

employment opportunities for someone of my age
hh_V59 Q25_6 Which difficulties have you encountered finding work in this country? Lack of

knowledge of local language
hh_V60 Q25_7 Which difficulties have you encountered finding work in this country? Lack of

access to childcare services
hh_V61 Q25_8 Which difficulties have you encountered finding work in this country? Lack of

education / skills recognition
hh_V62 Q25_9 Which difficulties have you encountered finding work in this country? Lack of

information on how to access the labour market
hh_V63 Q25_10 Which difficulties have you encountered finding work in this country? Lack of

registered address / location
hh_V64 Q25_11 Which difficulties have you encountered finding work in this country? Not

planning to stay in this country
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ID Name Label Question
hh_V65 Q25_12 Which difficulties have you encountered finding work in this country?

Discrimination
hh_V66 Q25_13 Which difficulties have you encountered finding work in this country? Other
hh_V67 Q25_14 Which difficulties have you encountered finding work in this country? None
hh_V68 Q25_99 Which difficulties have you encountered finding work in this country? Prefer not

to answer
hh_V69 Q26_1 Has your household had access to any of the following sources of income or

benefits in the last month? Savings
hh_V70 Q26_2 Has your household had access to any of the following sources of income or

benefits in the last month? Salary from employment
hh_V71 Q26_3 Has your household had access to any of the following sources of income or

benefits in the last month? Income from self-employment
hh_V72 Q26_4 Has your household had access to any of the following sources of income or

benefits in the last month? Pension from Ukraine
hh_V73 Q26_5 Has your household had access to any of the following sources of income or

benefits in the last month? Social protection benefits from the Government in this
country

hh_V74 Q26_6 Has your household had access to any of the following sources of income or
benefits in the last month? Cash assistance from humanitarian organizations

hh_V75 Q26_7 Has your household had access to any of the following sources of income or
benefits in the last month? Income from investment, savings, insurance or
property

hh_V76 Q26_8 Has your household had access to any of the following sources of income or
benefits in the last month? Loans or credits

hh_V77 Q26_9 Has your household had access to any of the following sources of income or
benefits in the last month? Transfers from relatives or friends in Ukraine

hh_V78 Q26_10 Has your household had access to any of the following sources of income or
benefits in the last month? Transfers from relatives or friends outside of Ukraine

hh_V79 Q26_11 Has your household had access to any of the following sources of income or
benefits in the last month? Other sources

hh_V80 Q26_12 Has your household had access to any of the following sources of income or
benefits in the last month? None

hh_V81 Q26_99 Has your household had access to any of the following sources of income or
benefits in the last month? Prefer not to answer

hh_V82 Q27 During the last 3 months, was your household’s income enough to meet basic
needs for you and the other household members currently living together?

hh_V83 Q28 Have you been back to Ukraine after you first left?
hh_V84 Q29 What was the main reason why you went back to Ukraine?
hh_V85 Q30 Do you plan to go back to Ukraine in the next 3 months?
hh_V86 Q31 For how long are you planning to go back?
hh_V87 Q32 Whom are you planning to return permanently to Ukraine with?
hh_V88 Q33_1 Why do you plan to return permanently to Ukraine? Because security situation

has improved in the area where I was living before
hh_V89 Q33_2 Why do you plan to return permanently to Ukraine? Because security situation

has improved in the country
hh_V90 Q33_3 Why do you plan to return permanently to Ukraine? Want to reunite with my

family in Ukraine
hh_V91 Q33_4 Why do you plan to return permanently to Ukraine? I want to go back to my

country / live in my cultural environment
hh_V92 Q33_5 Why do you plan to return permanently to Ukraine? To take care of my property /

housing
hh_V93 Q33_6 Why do you plan to return permanently to Ukraine? Have been asked to return to

work
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ID Name Label Question
hh_V94 Q33_7 Why do you plan to return permanently to Ukraine? To access work / livelihood

opportunities
hh_V95 Q33_9 Why do you plan to return permanently to Ukraine? To provide education for my

children
hh_V96 Q33_10 Why do you plan to return permanently to Ukraine? To access specialized

services to cater for my specific needs
hh_V97 Q33_13 Why do you plan to return permanently to Ukraine? Because I / my family haven’t

found a stable accommodation arrangement in this country
hh_V98 Q33_15 Why do you plan to return permanently to Ukraine? Because I have used up all

my savings / cannot afford to live in this country anymore
hh_V99 Q33_99 Why do you plan to return permanently to Ukraine? Prefer not to answer
hh_V100 Q34 Where will you return to in Ukraine?
hh_V101 Q34_oblast To which oblast and settlement of Ukraine will you go?
hh_V102 Q35 Do you hope to return permanently to Ukraine one day?
hh_V103 Q36 When do you hope to return permanently to Ukraine?
hh_V104 return_intentions Overall return intentions (calculated)
hh_V105 Q37a_1 How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would

depend on: If there are no security concerns in the place where I was living
hh_V106 Q37a_2 How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would

depend on: If there is no military occupation of the territory in the place where I
was living

hh_V107 Q37a_3 How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If there is freedom of movement within the country

hh_V108 Q37a_4 How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If military conscription has ended

hh_V109 Q37a_5 How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If there is an end / political solution to the war

hh_V110 Q37a_6 How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If there is access to my/our property or access alternative housing

hh_V111 Q37a_7 How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If there are work/livelihood opportunities

hh_V112 Q37a_8 How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If there is access to functioning health services

hh_V113 Q37a_9 How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If there is access to electricity / water services

hh_V114 Q37a_10 How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If there is access to functioning education services

hh_V115 Q37a_11 How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If there are problems to obtain / renew legal status in this country

hh_V116 Q37a_12 How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If there are problem to access stable decent work opportunities in
this country

hh_V117 Q37a_13 How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If there are problems to access education facilities / services in this
country

hh_V118 Q37a_14 How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If there are problems to access health facilities / services in this
country

hh_V119 Q37a_15 How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If I have sufficient resources or support to return and/or reintegrate

hh_V120 Q37a_16 How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If I have sufficient information on the situation in the place where I
was living
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ID Name Label Question
hh_V121 Q37a_17 How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would

depend on: If other relatives (e.g. spouse, children, extended family) cannot
leave Ukraine

hh_V122 Q37a_18 How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If all the household members I’m currently living with are ready to
return

hh_V123 Q37a_19 How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If other relatives or friends leaving outside of Ukraine are ready to
return

hh_V124 Q38_1 What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently
to Ukraine? Because of safety and security concerns

hh_V125 Q38_2 What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently
to Ukraine? Due to the occupation of the city/region

hh_V126 Q38_3 What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently
to Ukraine? Because of lack of work / livelihood opportunities

hh_V127 Q38_4 What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently
to Ukraine? Because of inadequate basic services (health, water, power,
infrastructure etc.)

hh_V128 Q38_5 What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently
to Ukraine? Because of lack of education for my children

hh_V129 Q38_6 What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently
to Ukraine? Because of lack of adequate housing and/or concerns over my
property/housing

hh_V130 Q38_7 What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently
to Ukraine? Because I don’t have the documents required to return (e.g. passport
to be able to cross international borders)

hh_V131 Q38_8 What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently
to Ukraine? Because I don’t have enough information about the situation to make
a decision

hh_V132 Q38_9 What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently
to Ukraine? Because of lack of specialized services to cater for my specific needs
(such as disability, special medical need, elder

hh_V133 Q38_10 What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently
to Ukraine? Because of fears due to my profile (i.e. LGBTI, woman alone, certain
political profile, SGBV survivor, ethnic minority,

hh_V134 Q38_11 What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently
to Ukraine? Because I don’t have sufficient resources or support to return and/or
reintegrate there

hh_V135 Q38_12 What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently
to Ukraine? Because some of my immediate / extended family do not wish to
return

hh_V136 Q38_13 What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently
to Ukraine? Because I no longer have family in Ukraine

hh_V137 Q38_15 What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently
to Ukraine? Because I have found stable work opportunities in this country

hh_V138 Q38_16 What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently
to Ukraine? Because my children are attending school in this country

hh_V139 Q38_17 What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently
to Ukraine? Because I or other household members are accessing health services
/ treatment in this country

hh_V140 Q38_18 What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently
to Ukraine? Because we feel integrated in this country

hh_V141 Q38_19 What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently
to Ukraine? Other

hh_V142 Q38_99 What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently
to Ukraine? Prefer not to answer
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ID Name Label Question
hh_V143 Q39 Within the next 3 months, do you plan to stay in this country or move somewhere

else?
hh_V144 Q40 To which country are you planning to go to?
hh_V145 Q41_1 Why do you plan to go to that country? Is close from my current location
hh_V146 Q41_2 Why do you plan to go to that country? I wanted to stay close to home
hh_V147 Q41_3 Why do you plan to go to that country? Have family or friends there
hh_V148 Q41_4 Why do you plan to go to that country? Due to the language spoken
hh_V149 Q41_5 Why do you plan to go to that country? Due to work opportunities
hh_V150 Q41_6 Why do you plan to go to that country? Due to education opportunities
hh_V151 Q41_7 Why do you plan to go to that country? Due to specific health needs
hh_V152 Q41_8 Why do you plan to go to that country? Due to benefits and support
hh_V153 Q41_9 Why do you plan to go to that country? Due to accommodation opportunities (3rd

Wave only)
hh_V154 Q41_10 Why do you plan to go to that country? Due to temporary protection / asylum

procedure
hh_V155 Q41_11 Why do you plan to go to that country? Due to lower cost of living
hh_V156 Q41_12 Why do you plan to go to that country? Other
hh_V157 Q41_99 Why do you plan to go to that country? Prefer not to answer
hh_V158 weight Post-stratification weight

total: 158
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Data file: Individuals

This file contains the individual data dictionary.

Cases: 1434

variables: 8

variables

ID Name Label Question
indv_V1 hhid Household ID
indv_V2 Q6_1 Can you please tell me the age of each of the other household members currently

living with you?
indv_V3 resp_age_groups Respondent's age group
indv_V4 Q6_2 Can you please tell me the gender of each of the other household members currently

living with you?
indv_V5 Q6_3 Can you please tell me what is your relationship to each of the other household

members currently living with you?
indv_V6 Q6_4 Does he/she currently attend school or pre-school (either in person or online)? (3rd

Wave only)
indv_V7 Q6_5 Where does he/she attend school or pre-school? (3rd Wave only)
indv_V8 weight Post-stratification weight

total: 8
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HHID: Household ID

Data file: Households

Overview

Valid: 553      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1002460 - 1997134      Format: Integer     

 

HH_SIZE: Household size (grouped)

Data file: Households

Overview

Valid: 546      Invalid: 7     
Type: Discrete      Range: 1 - 6      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 person 107 19.3%

2 2 persons 136 24.6%

3 3 persons 133 24.1%

4 4 persons 64 11.6%

5 5 or more 82 14.8%

6 Prefer not to answer 24 4.3%

Missing value 7 1.3%

 

S1: Were you living in Ukraine as a resident on the 23rd of February 2022?

Data file: Households

Overview

Valid: 553      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 553 100%
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RESP_AGE_GROUPS_HH: Respondent age group

Data file: Households

Overview

Valid: 553      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 18-34 y.o. 172 31.1%

2 35-59 y.o. 360 65.1%

3 60+ y.o. 21 3.8%

 

S3: In which country are you currently:

Data file: Households

Overview

Valid: 553      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Austria 553 100%

 

Q1: What gender do you identify yourself with?

Data file: Households

Overview

Valid: 553      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Female 483 87.3%

2 Male 69 12.5%

3 Prefer not to answer 1 0.2%
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Q2: What is your nationality / citizenship?

Data file: Households

Overview

Valid: 552      Invalid: 1     
Type: Discrete      Format: Character     

 

Q3: How well can you speak the primary language spoken in your current location?

Data file: Households

Overview

Valid: 553      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 5      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 (1) - Very well 33 6%

2 (2) - Well 62 11.2%

3 (3) - Not well 280 50.6%

4 (4) - Not at all 173 31.3%

5 (99) - Prefer not to answer 5 0.9%

 

Q4: What is the highest level of formal education you have attained?

Data file: Households

Overview

Valid: 553      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 8      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Bachelor (first level of higher education) 75 13.6%

2 Doctorate (third level of higher education, scientific) 13 2.4%

3 Master (second level of higher education) 187 33.8%

4 No education 2 0.4%

5 Prefer not to answer 9 1.6%
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6 Secondary 35 6.3%

7 Specialization (second level of higher education) 170 30.7%

8 Technical or Vocational 62 11.2%

 

Q5_GROUP: How many persons (including yourself) who left Ukraine after 23th February of
2022 are there in your household currently living together and sharing expenses?

Data file: Households

Overview

Valid: 546      Invalid: 7     
Type: Discrete      Format: Character     

 

Q7: Do you or any of the household members currently living with you need care due to a
long-term physical or mental illness or disability?

Data file: Households

Overview

Valid: 553      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 No 474 85.7%

2 Prefer not to answer 13 2.4%

3 Yes 66 11.9%

 

Q8_1: Is any of the following relatives currently living in Ukraine: Spouse / Partner

Data file: Households

Overview

Valid: 144      Invalid: 409     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Spouse / Partner 144 26%

Missing value 409 74%
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Q8_2: Is any of the following relatives currently living in Ukraine: Son(s)/daughter(s)

Data file: Households

Overview

Valid: 63      Invalid: 490     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Son(s)/daughter(s) 63 11.4%

Missing value 490 88.6%

 

Q8_3: Is any of the following relatives currently living in Ukraine: Other relatives

Data file: Households

Overview

Valid: 442      Invalid: 111     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Other relatives 442 79.9%

Missing value 111 20.1%

 

Q8_4: Is any of the following relatives currently living in Ukraine: None

Data file: Households

Overview

Valid: 35      Invalid: 518     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 None 35 6.3%
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Missing value 518 93.7%

 

Q8_99: Is any of the following relatives currently living in Ukraine: Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 6      Invalid: 547     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Prefer not to answer 6 1.1%

Missing value 547 98.9%

 

Q9: Do you expect any of your relatives currently living in Ukraine to join you in this country
within the next 3 months?

Data file: Households

Overview

Valid: 518      Invalid: 35     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 No 427 77.2%

2 Prefer not to answer 18 3.3%

3 Yes 73 13.2%

Missing value 35 6.3%

 

Q10_OBLAST: In which Oblast and settlement of Ukraine were you, personally, living on the
23rd of February of 2022?

Data file: Households

Overview

Valid: 553      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 24      Format: Factor     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Cherkasy oblast 3 0.5%

2 Chernihiv oblast 11 2%

3 Chernivtsi oblast 4 0.7%

4 Dnipropetrovsk oblast 47 8.5%

5 Donetsk oblast 41 7.4%

6 Ivano-Frankivsk oblast 2 0.4%

7 Kharkiv oblast 86 15.6%

8 Kherson oblast 11 2%

9 Khmelnytskiy oblast 6 1.1%

10 Kirovohrad oblast 5 0.9%

11 Kyiv city 144 26%

12 Kyiv oblast 34 6.1%

13 Luhansk oblast 7 1.3%

14 Lviv oblast 9 1.6%

15 Mykolayiv oblast 32 5.8%

16 Odesa oblast 39 7.1%

17 Poltava oblast 8 1.4%

18 Rivne oblast 4 0.7%

19 Sumy oblast 8 1.4%

20 Ternopil oblast 3 0.5%

21 Vinnytsya oblast 9 1.6%

22 Zakarpattya oblast 1 0.2%

23 Zaporizhzhya oblast 30 5.4%

24 Zhytomyr oblast 9 1.6%

 

REGION: Region of origin

Data file: Households

Overview

Valid: 553      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 6      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Centre 25 4.5%

2 East 211 38.2%

3 Kyiv city 144 26%

4 North 62 11.2%

5 South 82 14.8%

6 West 29 5.2%

 

Q11_YEAR: When did you first leave Ukraine after the onset of the war? (Year)

Data file: Households

Overview

Valid: 553      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 2022 - 2022      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2022 553 100%

 

Q11_MONTH: When did you first leave Ukraine after the onset of the war? (Month)

Data file: Households

Overview

Valid: 553      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 11      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 April 62 11.2%

2 August 17 3.1%

3 December 5 0.9%

4 February 85 15.4%

5 July 15 2.7%

6 June 23 4.2%

7 March 306 55.3%

8 May 21 3.8%
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9 November 5 0.9%

10 October 11 2%

11 September 3 0.5%

 

Q12: In Ukraine, were you living in a dwelling (house, apartment) owned by you or any
member of your household?

Data file: Households

Overview

Valid: 553      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I don’t know 3 0.5%

2 No 57 10.3%

3 Prefer not to answer 5 0.9%

4 Yes 488 88.2%

 

Q13: What is the status of the dwelling (house, apartment) that you were living in Ukraine?

Data file: Households

Overview

Valid: 488      Invalid: 65     
Type: Discrete      Range: 1 - 6      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Do not know 59 10.7%

2 Fully damaged / destroyed 17 3.1%

3 Intact 318 57.5%

4 Partially damaged / destroyed, but habitable 43 7.8%

5 Partially damaged /destroyed but uninhabitable 38 6.9%

6 Prefer not to answer 13 2.4%

Missing value 65 11.8%
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Q14: What is the occupational status of the dwelling (house, apartment) in which you were
living in Ukraine?

Data file: Households

Overview

Valid: 361      Invalid: 192     
Type: Discrete      Range: 1 - 8      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I do not know 6 1.1%

2 Occupied (somebody lives ) with my/our consent 202 36.5%

3 Occupied (somebody lives ) without my/our consent 4 0.7%

4 Other (Specify) 2 0.4%

5 Prefer not to answer 29 5.2%

6 Rented 1 0.2%

7 Sold by someone else 1 0.2%

8 Unoccupied (empty) 116 21%

Missing value 192 34.7%

 

Q15_1: What motivated you to come to this country? It was the closest

Data file: Households

Overview

Valid: 0      Invalid: 553     
Type: Discrete      Format: Logical     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 553 100%

 

Q15_2: What motivated you to come to this country? I wanted to stay close to home

Data file: Households
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Overview

Valid: 195      Invalid: 358     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Have family or friends here 195 35.3%

Missing value 358 64.7%

 

Q15_3: What motivated you to come to this country? Have family or friends here

Data file: Households

Overview

Valid: 32      Invalid: 521     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Due to the language spoken 32 5.8%

Missing value 521 94.2%

 

Q15_4: What motivated you to come to this country? Due to the language spoken

Data file: Households

Overview

Valid: 62      Invalid: 491     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Due to accommodation opportunities 62 11.2%

Missing value 491 88.8%
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Q15_5: What motivated you to come to this country? Due to accommodation opportunities

Data file: Households

Overview

Valid: 73      Invalid: 480     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Due to work opportunities 73 13.2%

Missing value 480 86.8%

 

Q15_6: What motivated you to come to this country? Due to work opportunities

Data file: Households

Overview

Valid: 52      Invalid: 501     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Due to education opportunities 52 9.4%

Missing value 501 90.6%

 

Q15_7: What motivated you to come to this country? Due to education opportunities

Data file: Households

Overview

Valid: 24      Invalid: 529     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Due to specific health needs 24 4.3%

Missing value 529 95.7%
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Q15_8: What motivated you to come to this country? Due to specific health needs

Data file: Households

Overview

Valid: 34      Invalid: 519     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Due to benefits and support 34 6.1%

Missing value 519 93.9%

 

Q15_9: What motivated you to come to this country? Due to benefits and support

Data file: Households

Overview

Valid: 123      Invalid: 430     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Due to temporary protection / asylum procedure 123 22.2%

Missing value 430 77.8%

 

Q15_10: What motivated you to come to this country? Due to temporary protection / asylum
procedure

Data file: Households

Overview

Valid: 20      Invalid: 533     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Other (Specify): 20 3.6%

Missing value 533 96.4%

 

Q15_11: What motivated you to come to this country? Not planned / no particular reason

Data file: Households

Overview

Valid: 16      Invalid: 537     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 It was the closest 16 2.9%

Missing value 537 97.1%

 

Q15_12: What motivated you to come to this country? Other

Data file: Households

Overview

Valid: 26      Invalid: 527     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I wanted to stay close to home 26 4.7%

Missing value 527 95.3%

 

Q15_13: What motivated you to come to this country? It was the closest / wanted to stay
close to home

Data file: Households

Overview

Valid: 149      Invalid: 404     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Not planned / no particular reason 149 26.9%

Missing value 404 73.1%

 

Q15_99: What motivated you to come to this country? Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 8      Invalid: 545     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Prefer not to answer 8 1.4%

Missing value 545 98.6%

 

Q16_YEAR: When did you arrive to this country? (Year)

Data file: Households

Overview

Valid: 553      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 2      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 2022 550 99.5%

2 2023 3 0.5%

 

Q16_MONTH: When did you arrive to this country? (Month)

Data file: Households

Overview

Valid: 553      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Range: 1 - 12      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 April 80 14.5%

2 August 26 4.7%

3 December 8 1.4%

4 February 38 6.9%

5 January 3 0.5%

6 July 16 2.9%

7 June 24 4.3%

8 March 300 54.2%

9 May 30 5.4%

10 November 5 0.9%

11 October 15 2.7%

12 September 8 1.4%

 

Q17_1: Have you registered for any of the following in this country? Temporary Protection

Data file: Households

Overview

Valid: 516      Invalid: 37     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Temporary Protection 516 93.3%

Missing value 37 6.7%

 

Q17_2: Have you registered for any of the following in this country? Asylum / Refugee Status

Data file: Households

Overview

Valid: 29      Invalid: 524     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Asylum / Refugee Status 29 5.2%

Missing value 524 94.8%

 

Q17_3: Have you registered for any of the following in this country? Residence Permit / Visa

Data file: Households

Overview

Valid: 27      Invalid: 526     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Residence Permit / Visa 27 4.9%

Missing value 526 95.1%

 

Q17_4: Have you registered for any of the following in this country? Any other type of status

Data file: Households

Overview

Valid: 3      Invalid: 550     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Another type of legal status 3 0.5%

Missing value 550 99.5%

 

Q17_5: Have you registered for any of the following in this country? None

Data file: Households

Overview

Valid: 6      Invalid: 547     
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Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 None 6 1.1%

Missing value 547 98.9%

 

Q17_99: Have you registered for any of the following in this country? Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 3      Invalid: 550     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Prefer not to answer 3 0.5%

Missing value 550 99.5%

 

Q18: In which type of accommodation arrangement do you currently live?

Data file: Households

Overview

Valid: 553      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 9      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Collective accommodation (e.g. public buildings, collective accommodation in reception or
transit sites, etc.) 11 2%

2 Hosted by a local family (unrelated) 114 20.6%

3 Hosted by relatives or close friends 42 7.6%

4 Hotel / hostel (provided by Government) 79 14.3%

5 Hotel / hostel (renting on my own) 17 3.1%

6 Other 30 5.4%
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7 Prefer not to answer 6 1.1%

8 Renting on my own 190 34.4%

9 Sharing an apartment / house with other refugees 64 11.6%

 

Q19: How long would you be able to stay in your current accommodation?

Data file: Households

Overview

Valid: 553      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Between 1 and 3 months 39 7.1%

2 Don’t’ know 175 31.6%

3 Less than 1 month 13 2.4%

4 More than 3 months 45 8.1%

5 No specific time limit 193 34.9%

6 Prefer not to answer 4 0.7%

7 Until I secure a long-term accommodation 84 15.2%

 

Q20: For what reason are you planning to leave your current accommodation?

Data file: Households

Overview

Valid: 52      Invalid: 501     
Type: Discrete      Range: 1 - 11      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Cannot afford to pay the rent 3 0.5%

2 Do not have enough space in current accommodation 3 0.5%

3 Free accommodation program ends 1 0.2%

4 Have been asked to leave 9 1.6%

5 Have found another accommodation 4 0.7%

6 I’m looking for long-term accommodation 6 1.1%
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7 Not planning to stay in this country 10 1.8%

8 Other (Specify): 2 0.4%

9 Planning to move to another city 1 0.2%

10 Prefer not to answer 2 0.4%

11 Rental/grace period runs out 11 2%

Missing value 501 90.6%

 

Q21: What is your current main activity (in this country)?

Data file: Households

Overview

Valid: 553      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 13      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Apprentice / Intern / Volunteer 4 0.7%

2 Formal employment 140 25.3%

3 Full-time caregiver, not looking for a job 65 11.8%

4 Full-time student 11 2%

5 Informal employment 7 1.3%

6 None, due to illness or disability 11 2%

7 Other 6 1.1%

8 Prefer not to answer 19 3.4%

9 Professional training / courses 121 21.9%

10 Retired 15 2.7%

11 Self-employed / Own-business 11 2%

12 Supporting family business 3 0.5%

13 Unemployed, looking for job 140 25.3%

 

Q22: In which modality are you working?

Data file: Households

Overview

Valid: 165      Invalid: 388     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 In person in this country 135 24.4%

2 Prefer not to answer 13 2.4%

3 Remotely (employer / business in this country) 8 1.4%

4 Remotely (employer / business in Ukraine) 9 1.6%

Missing value 388 70.2%

 

Q23: What is your occupation in that job?

Data file: Households

Overview

Valid: 165      Invalid: 388     
Type: Discrete      Range: 1 - 11      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Clerical support worker (e.g. general secretaries, customer service clerks) 5 0.9%

2 Craft and related trades worker (e.g. metal workers, repairers, woodworkers, electronic
installers) 2 0.4%

3 Elementary occupation (e.g. cleaners, mining/ construction labourers, street vendors,
refuse workers) 51 9.2%

4 Manager (e.g. directors, senior officials) 10 1.8%

5 Other 1 0.2%

6 Plant and machine operator, assembler (e.g. truck/ bus drivers, mining/ rubber machine
operators) 3 0.5%

7 Prefer not to answer 19 3.4%

8 Professional (e.g. lawyer, doctors, nurses, teachers, accountants) 20 3.6%

9 Services and sales worker (e.g. cooks, hairdressers, protective services) 42 7.6%

10 Skilled agricultural, forestry and fishery worker (e.g. gardeners, farmers, fishers,
gatherers) 1 0.2%

11 Technician and associate professional (e.g. sales and purchasing agents, religious
associate professionals) 11 2%

Missing
value 388 70.2%

 



Survey of intentions and perspectives of refugees from Ukraine - 2023

36

Q24: Is your current occupation at the same, higher or lower level than in your previous job
in Ukraine?

Data file: Households

Overview

Valid: 165      Invalid: 388     
Type: Discrete      Range: 1 - 6      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Don’t know 6 1.1%

2 Higher level 7 1.3%

3 Lower level 109 19.7%

4 Prefer not to answer 12 2.2%

5 Same level 26 4.7%

6 Was not working in Ukraine 5 0.9%

Missing value 388 70.2%

 

Q25_1: Which difficulties have you encountered finding work in this country? Lack of work
permit

Data file: Households

Overview

Valid: 12      Invalid: 541     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Lack of work permit 12 2.2%

Missing value 541 97.8%

 

Q25_2: Which difficulties have you encountered finding work in this country? Lack of other
documentation

Data file: Households

Overview

Valid: 7      Invalid: 546     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Lack of other documentation 7 1.3%

Missing value 546 98.7%

 

Q25_3: Which difficulties have you encountered finding work in this country? Lack of decent
employment opportunities

Data file: Households

Overview

Valid: 72      Invalid: 481     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Lack of decent employment opportunities(e.g. adequate salaries, working hours, formal
work) 72 13%

Missing value 481 87%

 

Q25_4: Which difficulties have you encountered finding work in this country? Lack of
employment opportunities suited to my skills

Data file: Households

Overview

Valid: 129      Invalid: 424     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Lack of employment opportunities suited to my skills 129 23.3%

Missing value 424 76.7%

 

Q25_5: Which difficulties have you encountered finding work in this country? Lack of
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employment opportunities for someone of my age

Data file: Households

Overview

Valid: 14      Invalid: 539     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Lack of employment opportunities for someone of my age 14 2.5%

Missing value 539 97.5%

 

Q25_6: Which difficulties have you encountered finding work in this country? Lack of
knowledge of local language

Data file: Households

Overview

Valid: 311      Invalid: 242     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Lack of knowledge of local language 311 56.2%

Missing value 242 43.8%

 

Q25_7: Which difficulties have you encountered finding work in this country? Lack of access
to childcare services

Data file: Households

Overview

Valid: 28      Invalid: 525     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Lack of access to childcare services 28 5.1%
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Missing value 525 94.9%

 

Q25_8: Which difficulties have you encountered finding work in this country? Lack of
education / skills recognition

Data file: Households

Overview

Valid: 53      Invalid: 500     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Lack of education / skills recognition 53 9.6%

Missing value 500 90.4%

 

Q25_9: Which difficulties have you encountered finding work in this country? Lack of
information on how to access the labour market

Data file: Households

Overview

Valid: 25      Invalid: 528     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Lack of information on how to access the labour market 25 4.5%

Missing value 528 95.5%

 

Q25_10: Which difficulties have you encountered finding work in this country? Lack of
registered address / location

Data file: Households

Overview

Valid: 0      Invalid: 553     
Type: Discrete      Format: Logical     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 553 100%

 

Q25_11: Which difficulties have you encountered finding work in this country? Not planning
to stay in this country

Data file: Households

Overview

Valid: 24      Invalid: 529     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Not planning to stay in this country 24 4.3%

Missing value 529 95.7%

 

Q25_12: Which difficulties have you encountered finding work in this country? Discrimination

Data file: Households

Overview

Valid: 10      Invalid: 543     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Discrimination 10 1.8%

Missing value 543 98.2%

 

Q25_13: Which difficulties have you encountered finding work in this country? Other

Data file: Households
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Overview

Valid: 6      Invalid: 547     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Other (Specify): 6 1.1%

Missing value 547 98.9%

 

Q25_14: Which difficulties have you encountered finding work in this country? None

Data file: Households

Overview

Valid: 24      Invalid: 529     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 None 24 4.3%

Missing value 529 95.7%

 

Q25_99: Which difficulties have you encountered finding work in this country? Prefer not to
answer

Data file: Households

Overview

Valid: 32      Invalid: 521     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Prefer not to answer 32 5.8%

Missing value 521 94.2%

 



Survey of intentions and perspectives of refugees from Ukraine - 2023

42

Q26_1: Has your household had access to any of the following sources of income or benefits
in the last month? Savings

Data file: Households

Overview

Valid: 110      Invalid: 443     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Savings 110 19.9%

Missing value 443 80.1%

 

Q26_2: Has your household had access to any of the following sources of income or benefits
in the last month? Salary from employment

Data file: Households

Overview

Valid: 172      Invalid: 381     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Salary from employment 172 31.1%

Missing value 381 68.9%

 

Q26_3: Has your household had access to any of the following sources of income or benefits
in the last month? Income from self-employment

Data file: Households

Overview

Valid: 16      Invalid: 537     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases



Survey of intentions and perspectives of refugees from Ukraine - 2023

43

1 Income from self-employment 16 2.9%

Missing value 537 97.1%

 

Q26_4: Has your household had access to any of the following sources of income or benefits
in the last month? Pension from Ukraine

Data file: Households

Overview

Valid: 31      Invalid: 522     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Pension from Ukraine 31 5.6%

Missing value 522 94.4%

 

Q26_5: Has your household had access to any of the following sources of income or benefits
in the last month? Social protection benefits from the Government in this country

Data file: Households

Overview

Valid: 236      Invalid: 317     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Social protection benefits from the Government in this country 236 42.7%

Missing value 317 57.3%

 

Q26_6: Has your household had access to any of the following sources of income or benefits
in the last month? Cash assistance from humanitarian organizations

Data file: Households

Overview

Valid: 33      Invalid: 520     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Cash assistance from humanitarian organizations (e.g. NGOs, UN agencies) 33 6%

Missing value 520 94%

 

Q26_7: Has your household had access to any of the following sources of income or benefits
in the last month? Income from investment, savings, insurance or property

Data file: Households

Overview

Valid: 1      Invalid: 552     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Income from investment, savings, insurance or property 1 0.2%

Missing value 552 99.8%

 

Q26_8: Has your household had access to any of the following sources of income or benefits
in the last month? Loans or credits

Data file: Households

Overview

Valid: 11      Invalid: 542     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Loans or credits 11 2%

Missing value 542 98%

 

Q26_9: Has your household had access to any of the following sources of income or benefits
in the last month? Transfers from relatives or friends in Ukraine

Data file: Households
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Overview

Valid: 47      Invalid: 506     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Transfers from relatives or friends in Ukraine 47 8.5%

Missing value 506 91.5%

 

Q26_10: Has your household had access to any of the following sources of income or benefits
in the last month? Transfers from relatives or friends outside of Ukraine

Data file: Households

Overview

Valid: 18      Invalid: 535     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Transfers from relatives or friends outside of Ukraine 18 3.3%

Missing value 535 96.7%

 

Q26_11: Has your household had access to any of the following sources of income or benefits
in the last month? Other sources

Data file: Households

Overview

Valid: 8      Invalid: 545     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Other 8 1.4%

Missing value 545 98.6%
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Q26_12: Has your household had access to any of the following sources of income or benefits
in the last month? None

Data file: Households

Overview

Valid: 32      Invalid: 521     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 None 32 5.8%

Missing value 521 94.2%

 

Q26_99: Has your household had access to any of the following sources of income or benefits
in the last month? Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 33      Invalid: 520     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Prefer not to answer 33 6%

Missing value 520 94%

 

Q27: During the last 3 months, was your household’s income enough to meet basic needs for
you and the other household members currently living together?

Data file: Households

Overview

Valid: 553      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 6      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 (1) - Completely 65 11.8%

2 (2) - Mostly 87 15.7%

3 (3) - Moderately 180 32.5%

4 (4) - A little 117 21.2%

5 (5) - Not at all 92 16.6%

6 (99) - Prefer not to answer 12 2.2%

 

Q28: Have you been back to Ukraine after you first left?

Data file: Households

Overview

Valid: 553      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Never 361 65.3%

2 Prefer not to answer 15 2.7%

3 Yes, occasionally (2-4 times) 177 32%

 

Q29: What was the main reason why you went back to Ukraine?

Data file: Households

Overview

Valid: 177      Invalid: 376     
Type: Discrete      Range: 1 - 12      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Other 2 0.4%

2 Prefer not to answer 1 0.2%

3 To access healthcare 22 4%

4 To check on my property 6 1.1%

5 To check on the situation 5 0.9%

6 To help relatives / friends to evacuate 6 1.1%

7 To obtain documentation 33 6%
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8 To take care of other family matters 20 3.6%

9 To visit relatives (e.g. spouse, children, extended family) / friends in Ukraine 70 12.7%

10 Volunteer work / support 1 0.2%

11 w1:To get supplies w2:To get personal supplies 10 1.8%

12 Was asked to return by employer 1 0.2%

Missing value 376 68%

 

Q30: Do you plan to go back to Ukraine in the next 3 months?

Data file: Households

Overview

Valid: 553      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I do not know/ I am undecided 187 33.8%

2 No 316 57.1%

3 Prefer not to answer 8 1.4%

4 Yes 42 7.6%

 

Q31: For how long are you planning to go back?

Data file: Households

Overview

Valid: 42      Invalid: 511     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I do not know/ I am undecided 3 0.5%

2 Permanently / until the situation allows 23 4.2%

3 Temporarily / only for a short visit 16 2.9%

Missing value 511 92.4%
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Q32: Whom are you planning to return permanently to Ukraine with?

Data file: Households

Overview

Valid: 17      Invalid: 536     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Alone 2 0.4%

2 With all household members currently living with me 12 2.2%

3 With some household members while others will remain in the host country 3 0.5%

Missing value 536 96.9%

 

Q33_1: Why do you plan to return permanently to Ukraine? Because security situation has
improved in the area where I was living before

Data file: Households

Overview

Valid: 2      Invalid: 551     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Because security situation has improved in the area where I was living before 2 0.4%

Missing value 551 99.6%

 

Q33_2: Why do you plan to return permanently to Ukraine? Because security situation has
improved in the country

Data file: Households

Overview

Valid: 1      Invalid: 552     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Because security situation has improved in the country 1 0.2%

Missing value 552 99.8%

 

Q33_3: Why do you plan to return permanently to Ukraine? Want to reunite with my family in
Ukraine

Data file: Households

Overview

Valid: 12      Invalid: 541     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Want to reunite with my family in Ukraine 12 2.2%

Missing value 541 97.8%

 

Q34: Where will you return to in Ukraine?

Data file: Households

Overview

Valid: 23      Invalid: 530     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I do not know / I am undecided 1 0.2%

2 Other place 2 0.4%

3 Same place I was living on the 23rd of February of 2022 20 3.6%

Missing value 530 95.8%

 

Q33_4: Why do you plan to return permanently to Ukraine? I want to go back to my country /
live in my cultural environment

Data file: Households
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Overview

Valid: 15      Invalid: 538     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I want to go back to my country / live in my cultural environment 15 2.7%

Missing value 538 97.3%

 

Q33_5: Why do you plan to return permanently to Ukraine? To take care of my property /
housing

Data file: Households

Overview

Valid: 2      Invalid: 551     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 To take care of my property / housing 2 0.4%

Missing value 551 99.6%

 

Q33_6: Why do you plan to return permanently to Ukraine? Have been asked to return to
work

Data file: Households

Overview

Valid: 0      Invalid: 553     
Type: Discrete      Format: Logical     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 553 100%
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Q33_7: Why do you plan to return permanently to Ukraine? To access work / livelihood
opportunities

Data file: Households

Overview

Valid: 8      Invalid: 545     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 To access work / livelihood opportunities 8 1.4%

Missing value 545 98.6%

 

Q33_9: Why do you plan to return permanently to Ukraine? To provide education for my
children

Data file: Households

Overview

Valid: 4      Invalid: 549     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 To provide education for my children 4 0.7%

Missing value 549 99.3%

 

Q33_10: Why do you plan to return permanently to Ukraine? To access specialized services to
cater for my specific needs

Data file: Households

Overview

Valid: 1      Invalid: 552     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 To access specialized services to cater for my specific needs (such as disability, special
medical need, elderly requir 1 0.2%

Missing value 552 99.8%

 

Q33_13: Why do you plan to return permanently to Ukraine? Because I / my family haven’t
found a stable accommodation arrangement in this country

Data file: Households

Overview

Valid: 1      Invalid: 552     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Because I / my family haven’t found a stable accommodation arrangement in this country 1 0.2%

Missing value 552 99.8%

 

Q33_15: Why do you plan to return permanently to Ukraine? Because I have used up all my
savings / cannot afford to live in this country anymore

Data file: Households

Overview

Valid: 3      Invalid: 550     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Because I have used up all my savings / cannot afford to live in this country anymore 3 0.5%

Missing value 550 99.5%

 

Q33_99: Why do you plan to return permanently to Ukraine? Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 1      Invalid: 552     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     



Survey of intentions and perspectives of refugees from Ukraine - 2023

54

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Prefer not to answer 1 0.2%

Missing value 552 99.8%

 

Q34_OBLAST: To which oblast and settlement of Ukraine will you go?

Data file: Households

Overview

Valid: 2      Invalid: 551     
Type: Discrete      Range: 1 - 2      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Don’t know 1 0.2%

2 Lviv oblast 1 0.2%

Missing value 551 99.6%

 

Q35: Do you hope to return permanently to Ukraine one day?

Data file: Households

Overview

Valid: 522      Invalid: 31     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I do not know/ I am undecided 194 35.1%

2 No 90 16.3%

3 Prefer not to answer 7 1.3%

4 Yes 231 41.8%

Missing value 31 5.6%
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Q36: When do you hope to return permanently to Ukraine?

Data file: Households

Overview

Valid: 231      Invalid: 322     
Type: Discrete      Range: 1 - 6      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 After 1 year (in 2024) 9 1.6%

2 By autumn 2023 (October-to-December) 9 1.6%

3 By spring 2023 (April-to-June) 7 1.3%

4 By summer 2023 (July-to-September) 12 2.2%

5 Don’t’ know 11 2%

6 When the situation allows 183 33.1%

Missing value 322 58.2%

 

RETURN_INTENTIONS: Overall return intentions (calculated)

Data file: Households

Overview

Valid: 538      Invalid: 15     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Hope to return one day 231 41.8%

2 No hope to return one day 90 16.3%

3 Plan to retun in next 3 months 23 4.2%

4 Undecided aout return 194 35.1%

Missing value 15 2.7%

 

Q37A_1: How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If there are no security concerns in the place where I was living

Data file: Households
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Overview

Valid: 425      Invalid: 128     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 (1) - Not at all 10 1.8%

2 (2) - A little 25 4.5%

3 (3) - Quite a lot 109 19.7%

4 (4) - A great deal 245 44.3%

5 (5) - Don’t know 28 5.1%

6 (6) - Not applicable 4 0.7%

7 (99) - Prefer not to answer 4 0.7%

Missing value 128 23.1%

 

Q37A_2: How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If there is no military occupation of the territory in the place where I was living

Data file: Households

Overview

Valid: 425      Invalid: 128     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 (1) - Not at all 14 2.5%

2 (2) - A little 12 2.2%

3 (3) - Quite a lot 74 13.4%

4 (4) - A great deal 277 50.1%

5 (5) - Don’t know 28 5.1%

6 (6) - Not applicable 15 2.7%

7 (99) - Prefer not to answer 5 0.9%

Missing value 128 23.1%

 

Q37A_3: How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
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depend on: If there is freedom of movement within the country

Data file: Households

Overview

Valid: 425      Invalid: 128     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 (1) - Not at all 18 3.3%

2 (2) - A little 33 6%

3 (3) - Quite a lot 117 21.2%

4 (4) - A great deal 203 36.7%

5 (5) - Don’t know 35 6.3%

6 (6) - Not applicable 16 2.9%

7 (99) - Prefer not to answer 3 0.5%

Missing value 128 23.1%

 

Q37A_4: How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If military conscription has ended

Data file: Households

Overview

Valid: 425      Invalid: 128     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 (1) - Not at all 120 21.7%

2 (2) - A little 27 4.9%

3 (3) - Quite a lot 30 5.4%

4 (4) - A great deal 58 10.5%

5 (5) - Don’t know 30 5.4%

6 (6) - Not applicable 155 28%

7 (99) - Prefer not to answer 5 0.9%

Missing value 128 23.1%
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Q37A_5: How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If there is an end / political solution to the war

Data file: Households

Overview

Valid: 425      Invalid: 128     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 (1) - Not at all 16 2.9%

2 (2) - A little 23 4.2%

3 (3) - Quite a lot 90 16.3%

4 (4) - A great deal 234 42.3%

5 (5) - Don’t know 46 8.3%

6 (6) - Not applicable 6 1.1%

7 (99) - Prefer not to answer 10 1.8%

Missing value 128 23.1%

 

Q37A_6: How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If there is access to my/our property or access alternative housing

Data file: Households

Overview

Valid: 425      Invalid: 128     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 (1) - Not at all 34 6.1%

2 (2) - A little 39 7.1%

3 (3) - Quite a lot 92 16.6%

4 (4) - A great deal 177 32%

5 (5) - Don’t know 34 6.1%

6 (6) - Not applicable 42 7.6%

7 (99) - Prefer not to answer 7 1.3%

Missing value 128 23.1%
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Q37A_7: How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If there are work/livelihood opportunities

Data file: Households

Overview

Valid: 425      Invalid: 128     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 (1) - Not at all 18 3.3%

2 (2) - A little 30 5.4%

3 (3) - Quite a lot 126 22.8%

4 (4) - A great deal 214 38.7%

5 (5) - Don’t know 20 3.6%

6 (6) - Not applicable 14 2.5%

7 (99) - Prefer not to answer 3 0.5%

Missing value 128 23.1%

 

Q37A_8: How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If there is access to functioning health services

Data file: Households

Overview

Valid: 425      Invalid: 128     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 (1) - Not at all 19 3.4%

2 (2) - A little 41 7.4%

3 (3) - Quite a lot 138 25%

4 (4) - A great deal 190 34.4%

5 (5) - Don’t know 20 3.6%

6 (6) - Not applicable 15 2.7%

7 (99) - Prefer not to answer 2 0.4%
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Missing value 128 23.1%

 

Q37A_9: How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If there is access to electricity / water services

Data file: Households

Overview

Valid: 425      Invalid: 128     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 (1) - Not at all 12 2.2%

2 (2) - A little 43 7.8%

3 (3) - Quite a lot 114 20.6%

4 (4) - A great deal 228 41.2%

5 (5) - Don’t know 23 4.2%

6 (6) - Not applicable 3 0.5%

7 (99) - Prefer not to answer 2 0.4%

Missing value 128 23.1%

 

Q37A_10: How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If there is access to functioning education services

Data file: Households

Overview

Valid: 425      Invalid: 128     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 (1) - Not at all 33 6%

2 (2) - A little 48 8.7%

3 (3) - Quite a lot 100 18.1%

4 (4) - A great deal 160 28.9%

5 (5) - Don’t know 13 2.4%

6 (6) - Not applicable 68 12.3%
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7 (99) - Prefer not to answer 3 0.5%

Missing value 128 23.1%

 

Q37A_11: How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If there are problems to obtain / renew legal status in this country

Data file: Households

Overview

Valid: 425      Invalid: 128     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 (1) - Not at all 70 12.7%

2 (2) - A little 43 7.8%

3 (3) - Quite a lot 76 13.7%

4 (4) - A great deal 84 15.2%

5 (5) - Don’t know 73 13.2%

6 (6) - Not applicable 75 13.6%

7 (99) - Prefer not to answer 4 0.7%

Missing value 128 23.1%

 

Q37A_12: How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If there are problem to access stable decent work opportunities in this country

Data file: Households

Overview

Valid: 425      Invalid: 128     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 (1) - Not at all 43 7.8%

2 (2) - A little 56 10.1%

3 (3) - Quite a lot 121 21.9%

4 (4) - A great deal 122 22.1%

5 (5) - Don’t know 53 9.6%



Survey of intentions and perspectives of refugees from Ukraine - 2023

62

6 (6) - Not applicable 25 4.5%

7 (99) - Prefer not to answer 5 0.9%

Missing value 128 23.1%

 

Q37A_13: How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If there are problems to access education facilities / services in this country

Data file: Households

Overview

Valid: 425      Invalid: 128     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 (1) - Not at all 66 11.9%

2 (2) - A little 54 9.8%

3 (3) - Quite a lot 92 16.6%

4 (4) - A great deal 98 17.7%

5 (5) - Don’t know 33 6%

6 (6) - Not applicable 78 14.1%

7 (99) - Prefer not to answer 4 0.7%

Missing value 128 23.1%

 

Q37A_14: How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If there are problems to access health facilities / services in this country

Data file: Households

Overview

Valid: 425      Invalid: 128     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 (1) - Not at all 32 5.8%

2 (2) - A little 78 14.1%

3 (3) - Quite a lot 117 21.2%

4 (4) - A great deal 139 25.1%
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5 (5) - Don’t know 35 6.3%

6 (6) - Not applicable 20 3.6%

7 (99) - Prefer not to answer 4 0.7%

Missing value 128 23.1%

 

Q37A_15: How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If I have sufficient resources or support to return and/or reintegrate

Data file: Households

Overview

Valid: 425      Invalid: 128     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 (1) - Not at all 48 8.7%

2 (2) - A little 62 11.2%

3 (3) - Quite a lot 131 23.7%

4 (4) - A great deal 97 17.5%

5 (5) - Don’t know 60 10.8%

6 (6) - Not applicable 22 4%

7 (99) - Prefer not to answer 5 0.9%

Missing value 128 23.1%

 

Q37A_16: How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If I have sufficient information on the situation in the place where I was living

Data file: Households

Overview

Valid: 425      Invalid: 128     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 (1) - Not at all 38 6.9%

2 (2) - A little 64 11.6%

3 (3) - Quite a lot 126 22.8%
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4 (4) - A great deal 121 21.9%

5 (5) - Don’t know 39 7.1%

6 (6) - Not applicable 32 5.8%

7 (99) - Prefer not to answer 5 0.9%

Missing value 128 23.1%

 

Q37A_17: How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If other relatives (e.g. spouse, children, extended family) cannot leave Ukraine

Data file: Households

Overview

Valid: 425      Invalid: 128     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 (1) - Not at all 75 13.6%

2 (2) - A little 56 10.1%

3 (3) - Quite a lot 69 12.5%

4 (4) - A great deal 83 15%

5 (5) - Don’t know 52 9.4%

6 (6) - Not applicable 83 15%

7 (99) - Prefer not to answer 7 1.3%

Missing value 128 23.1%

 

Q37A_18: How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If all the household members I’m currently living with are ready to return

Data file: Households

Overview

Valid: 425      Invalid: 128     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 (1) - Not at all 78 14.1%

2 (2) - A little 69 12.5%
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3 (3) - Quite a lot 68 12.3%

4 (4) - A great deal 99 17.9%

5 (5) - Don’t know 39 7.1%

6 (6) - Not applicable 65 11.8%

7 (99) - Prefer not to answer 7 1.3%

Missing value 128 23.1%

 

Q37A_19: How much the decision on whether to return permanently or not to Ukraine would
depend on: If other relatives or friends leaving outside of Ukraine are ready to return

Data file: Households

Overview

Valid: 425      Invalid: 128     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 (1) - Not at all 163 29.5%

2 (2) - A little 65 11.8%

3 (3) - Quite a lot 35 6.3%

4 (4) - A great deal 31 5.6%

5 (5) - Don’t know 41 7.4%

6 (6) - Not applicable 85 15.4%

7 (99) - Prefer not to answer 5 0.9%

Missing value 128 23.1%

 

Q38_1: What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently to
Ukraine? Because of safety and security concerns

Data file: Households

Overview

Valid: 58      Invalid: 495     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 Because of safety and security concerns (exposure to shelling and armed violence / lack
of rule of law / ongoing confli 58 10.5%

Missing value 495 89.5%

 

Q38_2: What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently to
Ukraine? Due to the occupation of the city/region

Data file: Households

Overview

Valid: 10      Invalid: 543     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Due to the occupation of the city/region 10 1.8%

Missing value 543 98.2%

 

Q38_3: What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently to
Ukraine? Because of lack of work / livelihood opportunities

Data file: Households

Overview

Valid: 27      Invalid: 526     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Because of lack of work / livelihood opportunities 27 4.9%

Missing value 526 95.1%

 

Q38_4: What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently to
Ukraine? Because of inadequate basic services (health, water, power, infrastructure etc.)

Data file: Households

Overview

Valid: 15      Invalid: 538     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Because of inadequate basic services (health, water, power, infrastructure etc.) 15 2.7%

Missing value 538 97.3%

 

Q38_5: What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently to
Ukraine? Because of lack of education for my children

Data file: Households

Overview

Valid: 12      Invalid: 541     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Because of lack of education for my children 12 2.2%

Missing value 541 97.8%

 

Q38_6: What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently to
Ukraine? Because of lack of adequate housing and/or concerns over my property/housing

Data file: Households

Overview

Valid: 12      Invalid: 541     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Because of lack of adequate housing and/or concerns over my property/housing (i.e.
destroyed, damaged, inaccessible, un 12 2.2%

Missing value 541 97.8%

 

Q38_7: What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently to
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Ukraine? Because I don’t have the documents required to return (e.g. passport to be able to
cross international borders)

Data file: Households

Overview

Valid: 1      Invalid: 552     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Because I don’t have the documents required to return (e.g. passport to be able to cross
international borders) 1 0.2%

Missing value 552 99.8%

 

Q38_8: What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently to
Ukraine? Because I don’t have enough information about the situation to make a decision

Data file: Households

Overview

Valid: 1      Invalid: 552     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Because I don’t have enough information about the situation to make a decision 1 0.2%

Missing value 552 99.8%

 

Q38_9: What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently to
Ukraine? Because of lack of specialized services to cater for my specific needs (such as
disability, special medical need, elder

Data file: Households

Overview

Valid: 3      Invalid: 550     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Because of lack of specialized services to cater for my specific needs (such as disability,
special medical need, elder 3 0.5%

Missing value 550 99.5%

 

Q38_10: What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently to
Ukraine? Because of fears due to my profile (i.e. LGBTI, woman alone, certain political
profile, SGBV survivor, ethnic minority,

Data file: Households

Overview

Valid: 7      Invalid: 546     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Because of fears due to my profile (i.e. LGBTI, woman alone, certain political profile,
SGBV survivor, ethnic minority, 7 1.3%

Missing value 546 98.7%

 

Q38_11: What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently to
Ukraine? Because I don’t have sufficient resources or support to return and/or reintegrate
there

Data file: Households

Overview

Valid: 11      Invalid: 542     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Because I don’t have sufficient resources or support to return and/or reintegrate there 11 2%

Missing value 542 98%

 

Q38_12: What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently to
Ukraine? Because some of my immediate / extended family do not wish to return

Data file: Households
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Overview

Valid: 2      Invalid: 551     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Because some of my immediate / extended family do not wish to return 2 0.4%

Missing value 551 99.6%

 

Q38_13: What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently to
Ukraine? Because I no longer have family in Ukraine

Data file: Households

Overview

Valid: 5      Invalid: 548     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Because I no longer have family in Ukraine 5 0.9%

Missing value 548 99.1%

 

Q38_15: What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently to
Ukraine? Because I have found stable work opportunities in this country

Data file: Households

Overview

Valid: 19      Invalid: 534     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Because I have found stable work opportunities in this country 19 3.4%

Missing value 534 96.6%
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Q38_16: What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently to
Ukraine? Because my children are attending school in this country

Data file: Households

Overview

Valid: 17      Invalid: 536     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Because my children are attending school in this country 17 3.1%

Missing value 536 96.9%

 

Q38_17: What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently to
Ukraine? Because I or other household members are accessing health services / treatment in
this country

Data file: Households

Overview

Valid: 4      Invalid: 549     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Because I or other household members are accessing health services / treatment in this
country 4 0.7%

Missing value 549 99.3%

 

Q38_18: What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently to
Ukraine? Because we feel integrated in this country

Data file: Households

Overview

Valid: 16      Invalid: 537     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Because we feel integrated in this country 16 2.9%

Missing value 537 97.1%

 

Q38_19: What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently to
Ukraine? Other

Data file: Households

Overview

Valid: 6      Invalid: 547     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Other 6 1.1%

Missing value 547 98.9%

 

Q38_99: What are the three main reasons why you are not hoping to return permanently to
Ukraine? Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 0      Invalid: 553     
Type: Discrete      Format: Logical     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 553 100%

 

Q39: Within the next 3 months, do you plan to stay in this country or move somewhere else?

Data file: Households

Overview

Valid: 522      Invalid: 31     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Do not know/ undecided 61 11%

2 Plan to move to a third country 10 1.8%

3 Plan to stay in this country 449 81.2%

4 Prefer not to answer 2 0.4%

Missing value 31 5.6%

 

Q40: To which country are you planning to go to?

Data file: Households

Overview

Valid: 10      Invalid: 543     
Type: Discrete      Range: 1 - 8      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Canada 1 0.2%

2 Don’t know 2 0.4%

3 Italy 1 0.2%

4 Latvia 1 0.2%

5 Norway 1 0.2%

6 Poland 1 0.2%

7 Prefer not to answer 1 0.2%

8 Switzerland 2 0.4%

Missing value 543 98.2%

 

Q41_1: Why do you plan to go to that country? Is close from my current location

Data file: Households

Overview

Valid: 0      Invalid: 553     
Type: Discrete      Format: Logical     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 553 100%

 

Q41_2: Why do you plan to go to that country? I wanted to stay close to home

Data file: Households

Overview

Valid: 0      Invalid: 553     
Type: Discrete      Format: Logical     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 553 100%

 

Q41_3: Why do you plan to go to that country? Have family or friends there

Data file: Households

Overview

Valid: 1      Invalid: 552     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Have family or friends there 1 0.2%

Missing value 552 99.8%

 

Q41_4: Why do you plan to go to that country? Due to the language spoken

Data file: Households
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Overview

Valid: 2      Invalid: 551     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Due to the language spoken 2 0.4%

Missing value 551 99.6%

 

Q41_5: Why do you plan to go to that country? Due to work opportunities

Data file: Households

Overview

Valid: 2      Invalid: 551     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Due to work opportunities 2 0.4%

Missing value 551 99.6%

 

Q41_6: Why do you plan to go to that country? Due to education opportunities

Data file: Households

Overview

Valid: 0      Invalid: 553     
Type: Discrete      Format: Logical     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 553 100%
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Q41_7: Why do you plan to go to that country? Due to specific health needs

Data file: Households

Overview

Valid: 1      Invalid: 552     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Due to specific health needs 1 0.2%

Missing value 552 99.8%

 

Q41_8: Why do you plan to go to that country? Due to benefits and support

Data file: Households

Overview

Valid: 1      Invalid: 552     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Due to benefits and support 1 0.2%

Missing value 552 99.8%

 

Q41_9: Why do you plan to go to that country? Due to accommodation opportunities (3rd
Wave only)

Data file: Households

Overview

Valid: 0      Invalid: 553     
Type: Discrete      Format: Logical     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%
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Missing value 553 100%

 

Q41_10: Why do you plan to go to that country? Due to temporary protection / asylum
procedure

Data file: Households

Overview

Valid: 3      Invalid: 550     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Due to temporary protection / asylum procedure 3 0.5%

Missing value 550 99.5%

 

Q41_11: Why do you plan to go to that country? Due to lower cost of living

Data file: Households

Overview

Valid: 1      Invalid: 552     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Due to lower cost of living 1 0.2%

Missing value 552 99.8%

 

Q41_12: Why do you plan to go to that country? Other

Data file: Households

Overview

Valid: 1      Invalid: 552     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Other 1 0.2%

Missing value 552 99.8%

 

Q41_99: Why do you plan to go to that country? Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 0      Invalid: 553     
Type: Discrete      Format: Logical     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 553 100%

 

WEIGHT: Post-stratification weight

Data file: Households

Overview

Valid: 553      Invalid: 0      Mean: 1      Standard deviation: 0.69     
Type: Continuous      Range: 1.0E-7 - 4.8602555365708      Format: Numeric     
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HHID: Household ID

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1434      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1002460 - 1997134      Format: Integer     

 

Q6_1: Can you please tell me the age of each of the other household members currently
living with you?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1434      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 87      Format: Integer     

 

RESP_AGE_GROUPS: Respondent's age group

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1434      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 6      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0-4 yrs 102 7.1%

2 12-17 yrs 174 12.1%

3 18-34 yrs 289 20.2%

4 35-59 yrs 523 36.5%

5 5-11 yrs 221 15.4%

6 60+ yrs 125 8.7%

 

Q6_2: Can you please tell me the gender of each of the other household members currently
living with you?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1424      Invalid: 10     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Female 986 68.8%

2 Male 438 30.5%

3 Other 0 0%

4 Prefer not to answer 0 0%

Missing value 10 0.7%

 

Q6_3: Can you please tell me what is your relationship to each of the other household
members currently living with you?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1372      Invalid: 62     
Type: Discrete      Range: 1 - 6      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Other non-related 40 2.8%

2 Other relatives 185 12.9%

3 Prefer not to answer 3 0.2%

4 Respondent 536 37.4%

5 Son/daughter 477 33.3%

6 Spouse / Partner 131 9.1%

Missing value 62 4.3%

 

Q6_4: Does he/she currently attend school or pre-school (either in person or online)? (3rd
Wave only)

Data file: Individuals

Overview

Valid: 440      Invalid: 994     
Type: Discrete      Range: 1 - 2      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 No 38 2.6%

2 Yes 402 28%

Missing value 994 69.3%

 

Q6_5: Where does he/she attend school or pre-school? (3rd Wave only)

Data file: Individuals

Overview

Valid: 402      Invalid: 1032     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Both 117 8.2%

2 Formal school in this country 254 17.7%

3 Online/remote learning in Ukrainian curriculum 28 2%

4 Prefer not to answer 3 0.2%

Missing value 1032 72%

 

WEIGHT: Post-stratification weight

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1434      Invalid: 0      Mean: 1.01      Standard deviation: 0.68     
Type: Continuous      Range: 1.0E-7 - 4.8602555365708      Format: Numeric     
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